

bb 70. /aláírták... folyt./ bh

a nyáron sorra kerülő miniszteri konferenciának a szakértői értekezlet javasolja, hogy egyes fontos részkérdések alaposabb megvitatására és a leglényegesebb tennivalók kidolgozására hozzanak létre állandó jelleggel működő nemzetközi munkacsoportokat./mti/

-. -

kbb 72. a belföldi szerkesztőség hirjegyzéke 13 órától 18 óráig

bh la 1974. február 14.

41. keleti főcsatorna
42. bnv /háttér anyag/
43. pullai árpád látogatása a xv.kerületben
44. meghalt vass irma színésznő
45. társadalmi munka /mt háttéranyag/ visszavonva!
46. művészlakások miskolcon
47. pályairányítási tanácsadás
48. ifjúságok megyei szakmai versenye
49. transzformátor állomást avattak szolnokon
50. pécsi balett
51. veszprémi távközlési gócközpont
52. nyugdíjas műszakiak klubja
53. mezőgazdasági pótkecskék az ndk-nak
54. művészeti naptárak kiállítása
55. szabadkai vásár
56. nincs influenza járvány budapesten
57. a jogalkotási program eredményeiről /mt háttéranyag/
58. a minisztertanács ülése
59. akadémiai székfoglaló
60. folklór bemutató
61. kereskedelmi dolgozók munkaidő-csökkentése
62. puja frigyos bécsbe utazott
63. magyar vezetők fogadták a távozó argentin nagykövetet
64. együttműködési munkaterv a magyar és a szovjet írószövetség között
65. zárt termelési rendszer
66. elhunyt spitz józsef
67. reich károly díjnyertes plakátja
68. ki látta a balesetet?
69. népfront program
70. aláírták az egészségügyi konferencia ajánlását
71. móra est
72. hirjegyzék

/mti/

-. -

- 50 -

18.35 bh

1920

MTI.

Kladja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-430

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 15.

bb 1. magyarországi és jugoszláviai kapcsolatairól

i tf gg hi bh la

1974. február 15.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közötti baráti kapcsolat, jószomszédi viszony az elmúlt években sokoldalúan fejlődött, mind tartalmasabbá vált. közös feladatunk az együttműködés különböző területein meglévő lehetőségek feltárása és gyors, eredményes hasznosítása népeink javára. a szocialista fejlődés sajátos jegyei nem jelentenek akadályt a két szocialista ország együttműködésében. a nemzetközi helyzet fő kérdéseiről országaink azonos vagy egymáshoz közel álló nézeteket vallanak.

állami és pártkapcsolatok

rendszeresebbek voltak az utóbbi években is magyarországi és jugoszláviai állami és pártvezetők kapcsolatai. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára 1973 júliusában baráti látogatást tett jugoszláviában, és - a brioni találkozó során - tárgyalt jospip broz tito-val, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság és a jugoszláv kommunista szövetsége elnökével: hasznos és gyümölcsöző eszmecserét folytattak az időszerű nemzetközi helyzetről, a szocializmus építése, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom főbb kérdéseiről, a két ország kapcsolatainak alakulásáról. /folyt. köv./

- 1 -

IV

ennek jegyében kerül sor a közeli napokban jospip broz tito magyarországi látogatására is. pártkapcsolatok tekintetében az mszmp és a jksz együttműködésének formáit munkaterv szabályozza. állami kapcsolataink fontos eseménye volt, hogy mika spiljak, a jugoszláv kormány elnöke 1969-ben látogatást tett magyarországon, s ezt 1970-ben focs jenő, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke jugoszláviai látogatással viszonzta. dzsemel bijedics miniszterelnök 1971-ben járt magyarországon.

társadalmi együttműködés

tekintetében a kétoldalu kapcsolatok az utóbbi években fejlődtek és rendszeressé váltak. gáspár sándor, a szot főtitkára 1972-ben és 1973-ban találkozott dusán petrovics-csal, a jugoszláv szakszervezetek szövetsége központi bizottságának elnökével. az ágazati szakszervezetek között rendszeresek a tanulmányi delegációk cseréi. a hazafias népfront részéről bencsik istván főtitkár jugoszláviába látogatott 1971-ben, s egy évvel később népfront-mozgalmunk vendége volt magyarországon ali sukrija, a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének főtitkára.

testvérvárosi, illetve -megyei kapcsolatok vannak békéscsaba-zrenjanin, pécs-eszék, baja-zombor, szeged-szabadka, szekszárd-becsej, valamint vas és zala megye, illetve a szlovén szocialista köztársaság között. e kapcsolatok kulturális, sport - és - az utóbbi időben - gazdasági területen is eredményesen fejlődnek. sokoldalú az együttműködés a képzőművészet terén /kiállítások kölcsönös szervezése, egymás művésztelepeinek látogatása formájában /hódmezővásárhely és zenta, békéscsaba és zrenjanin, eszék és pécs között. színházi tekintetben is tartalmaz a határmenti városok együttműködése, gyakoriak a színházi vendégszereplések.

gazdasági kapcsolataink

gyorsan fejlődtek az elmúlt években. e tekintetben koordináló szerepe van a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottságnak, illetve e testület albizottságainak és munkacsoportjainak. legutóbb február elején találkoztak e bizottság elnökei; s a napokban írták alá az adria-kőolajvezeték megépítéséről szóló megállapodást.

/folyt. köv./

a két ország külkereskedelmi forgalmának értéke az 1963 évi 40 milliárd dollárról 1973-ra 145,6 millió dollárra emelkedett. az 1974-re szólóan aláírt magyar-jugoszláv árucseres forgalmi jegyzőkönyv 170 millió dollár forgalmat irányoz elő. jelentős az anyagok és félkész áruk, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, növekszik a gépek és berendezések forgalma, s ez utóbbi tekintetben még sok kihasználható lehetőség van.

közös erőfeszítéseket teszünk a gépipari kooperáció további fejlesztése érdekében. érvényben, illetve előkészületben levő kooperációs szerződés van a két ország között például a járműgyártásban, a villamosgépiparban, a mezőgazdasági gépgyártásban, a háztartási gépek gyártásában és az elektronika területén. a vaskohászatban a gyártás-szakosítás és a termékcseré tekintetében fejlődik a csepel vas- és fémművek, valamint a lenin kohászati művek együttműködése jugoszláv partnerekkel. biztatóan alakul az alumíniumipari együttműködés. a kőolajiparban, a vegyiparban, a cellulóz-gyártásban, a műtrágya gyártásban is közös érdekünk a lehetőségek jobb kihasználása, s ezen ágazatokban konkrét együttműködés alakult ki, illetve fontos - hosszútávú - megállapodások előkészítése van folyamatban.

a határ-forgalom szabályozásáról 1972 márciusában a két ország közlekedési minisztere egyezményt írt alá. 1972 májusában gyékényesen megnyitottuk az első közös szolgálatu vasuti határállomást. ugyancsak ilyen közös szolgálatu vasuti pályaudvar létesítését tervezzük murakereszturon és szabadkán is. a két vasut képviselői 1972 májusában szerződést kötöttek arról, hogy ujjaépítik a murakereszturi mura-hidat, s megnyitását 1974 őszére tervezik. munkacsoport egyezteteti a két ország kapcsolódó úthálózatának fejlesztését, a dráva-hidak ujjaépítését. a tervek szerint 1974 nyarán átadják a drávaszabolcsi új közuti dráva-hidat. jelentős a két ország egymás területén áthaladó tranzit-szállításának volumene, amelynek tekintélyes hányadát jugoszláv kikötőkön keresztül bonyolítják le.

művelődésügy

kulturális kapcsolataink elveit az 1963-ban aláírt kulturális egyezmény határozza meg, tartalmát pedig a kétévenként kötött részletes munkaterv. a két ország akadémiaja 1973-ban együttműködési egyezményt írt alá. ugyancsak jó az együttműködés a magyarországon élő délszláv és a jugoszláviában élő magyar nemzetiség közoktatása tekintetében. rendszeresek a kölcsönös pedagógus-továbbképző tanfolyamok. eredményesen alakul a színházi, zenei és folklór-együttesek kölcsönös vendégszerepeltetése. legutóbb a gavella színház járt jugoszláviából magyarországon; tőlünk pedig a vígszínház és az állami népi együttes jugoszláviában. képzőművészeti, dokumentációs és más muzeumi anyagi kiállításokat is bemutatunk kölcsönösen./mti/

bb 2. a főváros ,, tüdeje,, lesz a pilis

vid gö mmé ká bh hgy

1974. február 15.

a következő években újabb létesítményekkel gazdagodik a pilisi parkerdő; a tájon kijelölt 13 500 hektáros parkerdő a főváros ,, tüdeje,, a kirándulók, üdülők pihenő-helye lesz. az erdészek a táj szépítésén, kirándulóutak építésén, sokszáz esőház, asztal, pad kihelyezésén túl jelentős építkezéshöz kezdtek. visegrádon, a kisvillám térségében, idegenforgalmi központot hoznak létre. elsőként kempinget alakítanak ki az autós és gyalogos turisták számára. a történelmi multu község szomszédságában, a lepence-völgyében épül a pilis második melegvízű strandja. a korábbi kutató-fúrás nyomán naponta 2 000 köbméter, 40 fokos melegvíz tör fel itt a felszínre. az új strandot már a nyáron megnyitják.

pilisszentlászló, dobogókő és piliszentkereszt közelében, valamint a 11-es műút mentén a legszebb kilátást nyújtó pontokon kisebb parkolókat építenek ki./mti/

--

bb 4. új taggal gyarapodott a lehel hűtőgép-család

vid ká bh hgy

1974. február 15.

a március eleji kölni vásáron mutatja be a jászberényi hűtőgépgyár a lehel család új tagját, az s-80-as abszorpciós készüléket. a svájci licenc alapján kifejlesztett, minusz tizenhét fokos mélyhűtővel felszerelt hűtőgép gázpalackról, kifestültségű telepről és kétszázhusz voltos hálózatról egyaránt üzemeltethető, ezért a ,, második,, fridgeszerpét töltheti be a lakókocsikban, hétvégi házakban. a nyolcvan literes új lehel készüléket a belkereskedelem várhatóan az év második felében hozza forgalomba./mti/

--

bb 6. tanulmányok a nyugati országrész felszabadulásáról

vid ká bh hgy

1974. február 15.

az ország nyugati felének felszabadulási eseményeiről és azok előzményeiről jelentet meg tanulmánykötetet az mszmp győr-sopron megyei bizottságának agitációs és propaganda osztálya. a hat tanulmányból álló könyv címe,, a felszabadulás és a népi demokratikus újjászületés kezdete győr-moson és sopron megyékben,,. külön fejezet foglalkozik győrrel, sopronnal, mosonmagyaróvárral és a nemzeti bizottságok működésével. a kiadvány a győri nyomdában készül, s rövidesen megjelenik./mti/

--

- 4 -

vkbb 3. első helyen a kulturális ágazat fejlesztése - óvodaépítkezések, napközis táborok a xi. és a xix. kerületben

i gy/mm szb hi hgy

1974. február 15.

budapest nagy munkáskerületeiben, köztük a xi. és a xix. kerületekben ebben az évben a fejlesztési és felújítási alapból, első helyen részesedik a kulturális ágazat. a xi. kerületben például a rendelkezésre álló pénzüsszeg 50 százalékát, több mint 30 millió forintot fordítanak kulturális feladatok ellátására.

a legnépesebb budapesti városrészben nagy súlyt helyeznek a gyermekintézmények gyarapítására. az idén hozzálatnak a molnár erik utcában egy új, százszemélyes óvoda felépítéséhez: a gyermekintézményt előreláthatólag ősszel átadják. a kerület iv. ötéves tervében meghatározott óvodaépítési programot fogják teljesíteni az ezüstfenyő térre tervezett százszemélyes óvoda felépítésével. a gyermekintézmény épületében 60 fős bölcsőde is helyet kap. az új gyermekintézmény a csorbai uti lakótelep ellátását javítja majd. az idén hozzálatnak a xi. kerületi kisdíákok kamaraerdei nyári napközis táborának építkezéseikhez. a 30 milliós beruházást két ütemben valósítják meg. a kerületi tanács az idén megkezdte a városrész úttörőházának tervezési, előkészítési munkáit: az úttörőház felépítése 1975-76 feladatai közé tartozik. ez év augusztusára elvégzik a soproni uti általános iskola felújítását, s a távfűtőhálózat kialakítását. a bartók béla uti általános iskolában új tornatermet rendeznek be több mint egymillió forint költséggel.

kispesten ebben az esztendőben több mint 30 millió forint értékű munka szolgálja majd a városrész gazdagodását. a fő erőket az idén is a kulturális beruházásokra - elsősorban gyermekintézmények gyarapítására - összpontosítják. erre acélra az összes kiadás 54 százalékát fordítják. hamarosan befejezik a zrinyi utcai óvoda bővítési munkáit: május közepén további 75 gyermeknek jut hely az intézményben. hétmillió forint költséggel a karinthy frigyos utcában új, 100 személyes óvodát hoznak tető alá. ez év júniában elkészül a kerület első tanuszodája: a hungária uti általános iskola udvarán épülő fedettuszodában már a szakipari munkákat végzik. a terv szerint átalakítják a helytörténeti gyűjteménynek helyet adó nagy balogh jános kiállítóterem helyiségét. több mint 50 ezer forintot fordítanak a vak bottyán utcai nyári napközis tábor és a káptalanfüredi úttörőtábor tavaly megkezdett munkáinak befejezésére./mti/

--

-5-

v

kbb 5. új magyar, bolgár és szovjet darabok az állami déryné színház műsorán - szalai vilmos igazgató nyilatkozata

1 nm/gk szb hi hgy

1974. február 15.

az évad első felében mintegy 900 előadást tartott az ország legkülönbözőbb tájain az állami déryné színház. műsorukon ott szerepel gáspár - majláth - dalos „kilépek a történelemből”, jókai - komlós: „mire megvénülünk”, gerencsér miklós: „ferde ház”, című játéka, smetana „eladott menyasszony”, című operája, néhány klasszikus, illetve a gyerekeknek szóló játék. az évad hátralevő részében még nyolc bemutatóval várják a közönséget. erről nyilatkozott szalai vilmos, a színház igazgatója az mti munkatársának.

- legközelebbi bemutatónk vancsura - bauer „szőrmók misi”, című játéka lesz. erre február 21-én kerül sor. a gyerekeknek, pontosabban a legfiatalabbaknak szóló zenés mesejáték csongrádi mária jászai-dijas rendezésében kerül színre. ezután február 23-án ugyancsak premiért tartunk a kulich gyula téri színpadon, ekkor lesz koljo georgiev bolgár szerző „önmaguk bírái”, című két-részes színművének magyarországi premierje. a kortárs szerző egy néhai hős partizán rokonainak és barátainak életébe kalauzol. a mű témája: a veteránok felelőssége a ma nemzedékéért, illetve hogy napjaink ifjúsága nemélhet vissza az elődök érdemeivel.

a józsef attila színház műsorából került át a déryné színház programjába emil braginszkij és eldar rjazanov „ma éjjel meg-nősülök”, című komédiája, tabi lászló adaptálásában.

az évadban még három magyar bemutatóra is sor kerül. taar ferenc „sirkő pántlikával”, című falusi tárgy szatiráját petrik józsef állítja színpadra. turján györgy dolgozta át a déryné színház igényeihez gárdonyi géza „a bor”, című színművét, s egyben ő a produkció rendezője is. a művelődésügyi minisztérium musical-pályázatán szerepelt művek közül az állami déryné színház padisák - balázs - hajnal „engedetlen szeretők”, című bővérű, zenés népi komédiáját választotta. a történet afféle falusi romeó és julia-história, amely napjainkban játszódik. a mű lehetőséget teremt a mai vidéki élet színfoltjainak felvillantására, s szól azokról a gondokról, bajokról is, amelyek olykor megkeserítik a fiatalok életét.

a színház hagyományához hiven az évad második felében is előadja a klasszikus zeneirodalom egy-egy remekművét. smetana operája után most rossini „a sevillai borbély”, -a következik kertész lászló rendezésében.

a vidéket járó társulat tervében szerepel még a következő hónapokra néhány külföldi ut mellett részvétel a miskolci színházi fesztiválon is, valószínűleg az „engedetlen szeretők”, című játékkal. ugyanakkor máris szó van arról, hogy az állami déryné színház egyik gyermekdarabjával bekapcsolódik a budapesti művészeti hetek őszi rendezvénysorozatába. /mti/

-.-
-6-

NA

bb 7. az év első filmsikerei

i ró/tm szb la

1974. február 15.

a mokép gyorsfelmérése szerint nagy filmsikerekkel indult az 1974-es év. rég volt példa arra, hogy egyszerre több film fut telt házak előtt, és gyakori a mozipénztárak előtt kigyó-zó hosszú sor. a nagy sikerek közül is ki kell emelni a stanislaw lem művéből készült színes, tudományos-fantasztikus szovjet filmet, a solarist. a világhírű tarkovszkij rendezte alkotás sikerét mi sem mutatja jobban, mint hogy a művészhalózat filmszínházai jóval az országos átlagot meghaladó érdeklődés mellett vetítik. nagy siker a jugoszláviai partizánharcokról készített izgalmas, lenyűgöző látványt nyújtó sutjeska, amelyet a bemutató óta alig egy hónap alatt csaknem 150 000-en láttak. nem könnyű jegyet szerezni a rendőrség megköszöni című politikai színezetű olasz-nszk bűnügyi filmhez sem. beváltotta alkotójának reményét a nemrég elhunyt keleti márton utolsó játékfilmje, a csinom pal-kó is: rövid néhány hét alatt mintegy félmillióan nézték meg, s ez azt igéri, hogy a film rövidesen a leglátogatottabb magyar filmek egyike lesz. /mti/

-.-

bb 10. szabadságvesztés halálos baleset okozásáért

vid-ká szb hgy

1974. február 15.

száz kilométeres sebességgel száguldott személygépkocsijával a miskolc-budapesti 3-as számú főközlekedési út vatta és bükkábrány közötti szakaszán póta istván budapesti lakos, három utasával. szembe vele egy erős fényű jármű közeledett, de póta akit a reflektor elvakított, nem vette le a sebességet. mintegy ötven méterre lehetett a két jármű egymástól, amikor póta elvesztette uralmát a kormány fölött, s gépkocsijával a szántó-földön „kötött ki”. a baleset következtében egyik utasa, fekete mária a helyszínen meghalt, a másik kettő pedig pótával együtt kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett.

a miskolci járásbíróóság halálos közúti baleset gondatlan okozásában mondta ki bűnösnek póta istvánt, s ezért egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől pedig két évre eltiltotta. a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

-.-

-7-

NA

8bb 8. motortisztító spray

vd ká bh hgy

1974. február 15.

ujabb aerosolos termékek sorozatgyártását kezdte, illetve kezdi meg a budalakk pusztavámi gyára. hozzáláttak az ugynevezett motortisztító spray készítéséhez, s rövidesen megkezdik a víztaszító hatású budasil spray gyártását is. a tervek szerint a második negyedévben tovább bővítik a korszerűen csomagolt termékek körét. az autófényező spray és a butorfényező spray előállításával. mindkét termék nagyhatásfoku, kitünő tisztító, fényezőszer./mti/

--

bb 9. a kassák - requiem nemzetközi sikere

i ró tm bh la

1974. február 15.

balassa sándor, a fiatal magyar zeneszerző-generáció egyik reprezentánsa nemcsak hazánkban aratott nagy sikert requiem kassák lajosért című alkotásával; műve elnyerte a zeneszerzők nemzetközi fórumának nagydíját. az 1972-es sikert további külföldi sikerek követték. a művet legutóbb bratislavában adták elő az unesco égisze alatt működő nemzetközi zenei tanács megalakulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett diszhangversenyen, amelyet több európai rádióállomás is közvetített. a kassák-requiemet február végén helsinki-ben adják elő, finn együttesek és szólisták közreműködésével, ferencsik jános vezényletével, majd ősszel Lengyelországban mutatják be balassa sándor kompozícióját./mti/

--

bb 11. gyűrűkkel is manipulált a gázoló

i bc pá hi bh hgy

1974. február 15.

dudás jeno 27 éves segédmunkás, pilisvörösvári lakos, bár nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal és gyakorlattal, személygépkocsit vezetett a fővárosban. az ajtósi durer sorról vigyázatlanul kanyarodott a május 1. utra, s elütött egy ott áthaladó férfit, aki súlyosan megsérült. a gázolást követően továbbhajtott, bár két utasa figyelmeztette, hogy álljon meg. továbbhaladva ráhajtott a zárt pályás villamosvágányokra, majd felszaladt a járdára, s egy fának ütközött, a botcsinálta vezető hirtelen kiugrott a kocsiból, s ahelyett, hogy elsősegélyt nyújtott volna a sérültnek, elszaladt a helyszínről.

/folyt. köv./

- 8 -

M

vbb 11. / gyűrűkkel is ... folyt. / ő

dudás ezenkívül több személyt becsapott azzal, hogy rézgyűrűket arany-ékszerként kínált eladásra. a belvárosban két alkalommal sikerült is három-három gyűrűn ilyen módon tulajdonosra. a gyanútlan vevők a vételár kifizetése után a közeli óra-és ékszerboltban meg akarták becsülnetni az ujonnan vásárolt portékát, s akkor jöttek rá arra, hogy becsapták őket. harmadik alkalommal dudás - magát külföldi állampolgárnak kiadva - idegen nyelven azt magyarázta két férfinak a belvárosban, hogy gépkocsijából kifogyott a benzin, nincs pénz, üzemanyag, s ezáltal is három gyűrűt kínált megvételre. mivel nem sikerült így pénzt szereznie, arra kérte egyiküket, hogy mutassa meg az óráját. az illető gyanútlanul át is adta, s miközben egy odaérkezett társukkal együtt a gyűrűket nézegették, dudás az órával kerekét oldott.

a központi kerületi bíróság dudás jeno-t - figyelembe véve büntetett előéletét - három és fél évi szabadságvesztésre ítélte, amit fegyházban kell kiztöltenie./mti/

--

M

- 9 -

bb. 12. fokozódik szellemi termékeink exportja -
magyar szabadalmak sikere külföldön

i/sz/gg/rj sl hgy

1974. február 15.

a nemzetközi gazdasági kapcsolatokat az utóbbi években az egyre növekvő árucseréforgalmon kívül a gyorsan bővülő termelési kooperáció, valamint a műszaki-tudományos együttműködés intenzitása jellemzi. szellemi termékeink iránt világszerte megnőtt az érdeklődés.

a tesco /nemzetközi műszaki-tudományos együttműködési iroda/ az idén a tervek szerint megduplázza összforgalmát 1972-höz képest. a szocialista országokkal, és különösen az ndk-val, csehszlovákiával és a szovjetunióval már hagyományosan a vállalat kapcsolatai. az ndk számára 1974-ben a magyar mérnökök két kórházat is terveznek. a vdk háboru utáni újjáépítéséhez magyar szakemberek házgyári elemekből felépülő lakótelepek, üdülők, stb. terveit készítik el.

az új exportlehetőségek feltárása, fejlesztése céljából tervezik, hogy a jövőben műszaki-tudományos együttműködési irodákat létesítenek majd a szocialista országok fővárosaiban.

a tesco évről-évre szélesíti kapcsolatait a fejlett tőkés és a fejlődő országokkal is. az nszk, ausztria, éppogy, mint algéria és nigéria már a hagyományos partnerek közé tartozik. a vállalat új piaca irak és görögország. a nemrég irakban járt piacutató delegáció máris több megállapodást kötött mezőgazdasági beruházások magyar előkészítésére, valamint az iraki villamos-energetikai rendszer kidolgozására. a közelmúltban írták alá az első görögországi szerződést is, vágóhid tervezéséről.

az idén várhatóan fokozódik az ösztöndíjasok és szakemberek cseréje is. a tesco többszáz fiatalat vár a fejlődő országokból, sok hazai fiatal műszaki szakember utazik majd elsősorban nigériába és tanzániába.

szellemi termékeink exportjával és részben importjával foglalkozik a mindössze néhány hónapja megalakult novex találmányfejlesztő és értékesítő rt is. jelenleg mintegy 70 szabadalmi ajánlással foglalkoznak, ezek nagy részét a különböző kutatóintézetek, ipari vállalatok, kisebb részét pedig magánfeltalálók nyújtották be. a vállalat célja, hogy az idén a magyar találmányok exportján kívül - kölcsönösségi alapon - megvásárolja az itthon is hasznosítható szabadalmakat, licenceket.

/folyt.köv./

8.10 rj

- 10 -

g²⁰g

bb. 12. / fokozódik 1. folyt./rj

a közeljövőben a vállalat szakemberei az nszk-ba, franciaországba, angliába és a skandináv országokba utaznak, hogy feltárják az ottani piacot. a széleskörű piacutatáshoz tartozik az is, hogy a novex az új hazai találmányokat, ezek műszaki-gazdasági előnyeit, üzleti és kooperációs lehetőségeit folyamatosan megküldi információs kiadványában a külföldi partnereknek.

nemrég lépett életbe a novex első együttműködési megállapodása, egy francia vállalattal. eszerint kölcsönösen megküldik egymásnak a szabadalmak leírásait, ismertetik a találmányok első eredményeit. a közeljövőben várható, hogy szerződést írnak alá egy magyar találmány kooperációs gyártásáról. természetes véranyagból sebészeti szert próbáltak ki az elmúlt hónapokban néhány magyar klinikán. a találmány husz sebészeti területen használható fel, például szemoperációkhoz, epevezeték pótlásához, vérzéscsillapításhoz. több francia ipari cég máris konkrét ajánlatot tett, hogy e világon egyedülálló találmány szabadalomleírását és technológiáját megvegyék. ugyanerről a szabadalomról amerikai és finn cégekkel is tárgyalnak.

igen sikeresnek bizonyult az agrobotanikai kutató intézet találmánya és az a 20-25 százalékkal megnöveli az állati táplálék, például a lucerna protein tartalmát. nemrég egy angol cég megvette, s rövidesen kísérletképpen bevezeti az új magyar eljárást. ezekben a napokban dán és amerikai vállalatokkal tárgyalnak a novex szakemberei az új eljárás és vegyszer hasznosításának lehetőségeiről. /mti/

1. lista eljárás é vegyszer, amely

--

bb. 13. magyar vállalatok a nemzetközi férfi és fiuruha szakkiallításán

i/sb/tm/rj la

1974. február 15.

a hungarotex és a tannimpex, a hungexpo közreműködésével részt vesz a február 25-én londonban megnyíló nemzetközi férfi és fiuruha szakkiallításán. európa legnagyobb cégeinek jelenlétében 153 négyzetméternyi területen mutatják be a magyar ruházati ipar legkorszerűbb termékeit, férfi és fiu-öltönyöket, kötöttáru, fehérneműket, különböző kabátokat. újabb üzleti kapcsolatok kialakítására és piacutatásra készülnek a magyar szakemberek ezen a nagy nemzetközi találkozón. /mti/

--

8.15 rj

- 11 -

g²⁰g

bb. 14. kevesebb a baleset a vegyiparban

isb/tm/rj la

1974. február 15.

a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezetének közös munkavédelmi programja eredményesen ösztönzi a vállalatokat a balesetek megelőzésére, elkerülésére. elsősorban a vegyipar nagyarányú műszaki fejlesztésével összehangolt munkavédelmi intézkedésekkel, biztonságosabb gyártási módszerek alkalmazásával csökkentették a leggyakrabban balesetet okozó veszélyforrásokat. ezt a munkát segítette, hogy a nagyvállalatok biztonságtechnikai együttműködési szerződéseket kötöttek a jól bevált munkavédelmi módszerek széleskörű elterjesztésére. többek között kiterjedten alkalmazzák már a robbanóipari készülékek karbantartás előtti anyagmentesítésének módszerét, az ipari hulladékok biztonságos megsemmisítésének eljárását, s elterjedt a lángmentes védőruha, és más biztonságtechnikai eszköz alkalmazása.

a szakszervezet társadalmi aktiváinak intézkedései alapján a különböző ipari megbetegedések és porártalmak megelőzésére kialakították a pvc granulátum zárt rendszerét, s most korszerűsítik a pvc-por szállítását és tárolását is. szükség esetén a szakszervezet intézkedett azoknak az üzemszereknek a leállításáról, amelyek nem feleltek meg a biztonságtechnikai követelményeknek. a műszaki hiányosságok megszüntetéséig egyebek között szüneteltették a munkát a péti nitrogénművek salétromsav közúti töltőinél, a taurus gumiipari vállalat nyíregyházi gyárának két demag-berendezésénél, a műszéngyártó vállalat aktiv-szén üzeménél és másutt is.

a baleseti statisztika szerint lényegesen csökkent a halálos balesetek száma. így tavaly alig egyharmadannyi ember vesztette életét üzemi balesetnél, mint 1970-ben. az egyéb sérüléssel járó balesetek száma az 1972. évi 3592-ről tavaly 3495-re csökkent. a biztató javulás folytatására most újabb intézkedéseket tesznek, hogy a technológiai fejlődésnek megfelelően kiegészítsék a vállalati munkavédelmi szabályzatokat, magasabb szintű munkavédelmi tanfolyamokat szervezzenek, és még szigorúbban ellenőrizzék a biztonságtechnikai előírások megtartását, a munkavédelmi felszerelések alkalmazását. /mti/

--

8.25 rj

- 12 -

g30g

bb. 15. új nyomdaipari tanintézet épül

i/ol/mm/rj sl la

1974. február 15.

a „ságvári endre”, nyomdaipari tanintézet számára szűknek bizonyult a tolnai Lajos utcai épület, ezért új iskolát emelnek a szakmai utánpótlás számára. több javaslat mérlegelése után, a könnyűipari minisztériummal egyetértésben született meg a döntés; az új, korszerű szakmunkásképző iskolát az ujjalotai lakótelep központjában építik fel, s előreláthatólag 1975-ben adják át rendeltetésének.

a gazdaságosságot is szem előtt tartva úgy határoztak, hogy ugynevezett ikeriskolát építenek, amelynek másik felét a textilipari szakmunkásképzés szolgálatába állítják. az új létesítményhez 82 millió forint áll rendelkezésre. a könnyűszerkezetes, paneles módszerrel épülő ikeriskola egy-egy szárnyában 14-14 tantermet alakítanak ki, gondoskodnak laboratóriumról, kísérleti teremből, kishelyiségről, tornateremből, sőt az iskola udvarán lehetőség lesz még két sportpálya építésére is.

tanműhelyt azonban nem építenek ujjalotán, mert a lakótelepről kiltottak minden ipari létesítményt. a dilemmát úgy oldják meg, hogy a jelenlegi iskola tanműhelyét továbbfejlesztik, korszerűsítik, alkalmassá teszik arra, hogy a fiatalok ott elsajátíthassák a nagy és bonyolult gépek önálló kezelésének tudnivalóit is. ezt azonban csupán átmeneti megoldásnak szánják, az 5. ötéves terv időszakában ugyanis új tanműhely épül a nyomdaipari tanintézet számára.

egyébként az iskolának képzésben résztvevő szakemberei már hozzá is láttak az új tematika kidolgozásához, amely a legfejlettebb nyomdaipari eljárásokat hivatott megismertetni a jövő szakmunkáisaival. /mti/

--

bb. 16. zárt rendszerben terem a szabolcsi burgonya

vid/ká/rj hgy

1974. február 15.

a burgonya termesztésben nagy hagyományokkal rendelkező szabolcs-szatmár megyében is előrelépnek a termesztés korszerűsítésében. a tavalyi jó tapasztalatok alapján újabb termelőszövetkezetek, állami gazdaságok kapcsolódtak be a zárt rendszerű termesztésbe, s növekszik a burgonya termőterülete is. ez évben a nyírmadai állami gazdaság, a nyíregyházi állami tangazdaság, a bálványi állami gazdaság, a debreceni mék, a kisvárdai rákóczi tsz és a gávavencsellői szabadság tsz vállalt rendszergazdaságot. e rendszergazdák irányításával három állami gazdaságban és 28 termelőszövetkezetben 5.200 hektár területen teremnek az idén burgonyát. ebből mintegy háromezer hektáron intenzív fajtákat ültetnek. az előkészületeket megyszerte megkezdték. /mti/

--

8.32 rj

- 13 -

g40g

bb. 17. ipartelepítés összefogással - négy üzem épül baracson
vid/ká/rj hgy 1974. február 15.

négy új üzem épül az idén a somogy megyei baracson. még ebben az évben elkészül a panel-parkettagyár, a kézműipari vállalat kötszövő üzeme, s megkezdődik az építővegyianyag gyár üzemének, valamint a mész-, homok táglagyárnak az építése.

a drávaparti község iparosításának történetében eddig példa nélkül álló fejlesztést a járási és községi vezetők a társadalmi erők összefogásával, a munka jobb összehangolásával akarják meggyorsítani. E célból ipartelepítési bizottságot hoztak létre. a bizottság rendszeresen tájékoztatja a járási vezetőket a beruházások helyzetéről, az akadályok elhárításáról és összehangolja a helyi párt- és állami szervek, valamint a községben ipart telepítő vállalatok munkáját. /mti/

--

bb. 19. diagnosztikai vizsgálat traktoroknál

vid/ká/rj hgy 1974. február 15. i

a bábolnai kukoricatermelő közös vállalat /cps/ tavaly 159 gépsorral dolgozott, az idén pedig 267 gépsor műveli a 226.000 hektáros területet. a vállalat nagyigmándi központjában korszerű gépműhelyeket rendeztek be a gépek nagyjavításához. országosan elsőként szervezték meg itt a diagnosztikai - szolgáltatást. a helyszínen, a gazdaságokban ellenőrzik azoknak a traktoroknak a teljesítményét, amelyek már 5.000-6.000 órát dolgoztak. speciális műszerekkel - a gépek megbontása nélkül - állapítják meg, hogy milyen javításokra, alkatrész-cserékre, beállításokra van szükség. az agárdi és az enyingi állami gazdaságban a három éve dolgozó traktorokat vizsgálták s megállapították, hogy motorteljesítményük még mindig 90.5 százalékos. bebizonyosodott, hogy ezek az erőgépek jól bírják azt a teljesítményt, amit a rendszer kíván tőlük. /mti/

--

8.50 rj

- 14 -

gkrg

bb. 18. magyar - jugoszláv vízügyi együttműködés - elkészült a tiszai határszakasz folyamszabályozási tanulmányterve

vid/ká/rj hgy 1974. február 15.

a víz és a vele járó veszedelem nem ismer országhatárt, ezért a határterületeken rendkívül fontos a vízügyi szervek összehangolt munkája.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság együttműködése a szomszédos jugoszláv társintézményekkel már hagyományos. a szakmai kapcsolatok számai különösen sokat erősödtek az 1970. évi nagyárviz idején, amikor az egymásnak nyújtott kölcsönös segítséggel sikeresen hártották el a fenyegető veszélyt. az azóta eltelt időszakban folytatódott a mindkét ország kölcsönös érdekeit, vízügyi biztonságát szolgáló együttműködés. ennek eredményeként elkészült a tiszai határszakaszának közös folyamszabályozási tanulmányterve.

a jövőben e tervben meghatározott egységes elvek szerint összehangoltan dolgoznak többek között a partvédelmen, a mederszabályozáson, a jégháritáson, a mederkotrán, a homokkitermelésen stb. ide tartozik a maros torkolatának rendezése, a partvédő és vízterelő művek építése és még bizonyos mértékben a szege-di partfal rekonstrukciója is. a partfal rekonstrukciójából közös érdekeltségű a rőzsészonyeges, kőszórásos mederstabilizálás, mert ez hatással lehet a víz lefolyására, sebességének, sodrásának alakulására. ugyancsak mindkét fél érdekeinek megfelelő technológiát alkalmaznak a tiszai jugoszláv határvonalán a folyókanyarulat partvédelmi munkáinál. a jószomszédi kapcsolatok a kölcsönös tájékoztatásra, az előrejelzésekre is kiterjednek, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság pontos adatokkal rendelkezik arra vonatkozóan, hogy a novi-becsei vízlépcső elkészülte után milyen változások várhatók a tiszai csongrád megyei részén. a vízszaduzzasztás következtében növekszik majd a folyó szintje, könnyebbé válik a vízkiemelés, az öntözés, ugyanakkor a belvizek levezetése több feladatot ró az igazgatóságra.

a belvizveszély elhárítása is közös érdek a határ mentén. a tiszai terv alapján korszerűsítették a bajai uttól a jugoszláv határig terjedő - ásothalom, kelebia és tompa községek területén húzódó - főcsatornát, amely újjáépített formában ez évtől kezdve fogadja és vezeti el az esetleges belvizeket. a főcsatorna jugoszláviában folytatódó, végül a tiszába torkolló szakaszán hasonló bővítést, rekonstrukciót hajtottak végre.

/mti/ 1 egyetemes

--

8.57 rj

- 15 -

10¹⁰g

bb.20. mozgó gépjavitóműhely a mezőgazdaságnak

vid/ká/ra hgy

1974. február 15.

a mezőgazdasági nagyüzemekben gyakran gondot okoz, hogy aratási, vagy más nagy feladatok idején a gépek javításához csak a központműhelyekben található megfelelő szerszámok, gépek. hasonló a probléma a modern állattenyésztő telepek technológiai berendezéseinek építésénél, karbantartásánál is. e gondok enyhítésére mozgó gépjavitóműhely tervét dolgozták ki a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál. a mintapéldány elkészült. lényege, hogy megfelelő, nagy teherbírásu alváz-szerkezetre olyan kocsiszekerényt szereltek, amely alkalmas egy kisebb javítóműhely befogadására. a kocsi benn munkapadot, kisebb szerszámgepeket s megfelelő kéziszerszámokat helyeztek el. falait hőszigeteléssel látták el, így télen olajkályhával jól fűthető. a műhelykocsi erőgéppel tetszés szerinti helyre vontatható. /mti/

--

bb.21. új lakótelepek székesfehérvárott

vid/ká/ra hgy

1974. február 15.

az ötödik ötéves terv időszakában bezárul az új lakótelepek gyűrűje székesfehérvár történelmi városmagja körül. a városban a tervek szerint két új lakótelep épül; az egyik a jelenlegi piac tér helyén, s így a történelmi belvárost minden oldalról modern épületek veszik majd körül. Leninváros néven épül fel székesfehérvár új lakótelepe. a másik új lakótelep a Velinszky úti lakótelep lesz. /mti/

A piactér helyén -- *a város rész felújítása, a Velinszky III.*

bb.22. textilbetét utépitéshez

vid/ká/ra hgy

1974. február 15.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál szovjet gyártmányú gépsort szereltek fel, amellyel szövés nélküli, ugynevezett tűzéses technológiával viszonylag olcsó textilanyag készíthető. ezeknek az ugynevezett tűzött nemez anyagoknak rendkívül széles a felhasználási területük. legújabbban olyan nemez állítottak elő, amely utépitkezéseknél, valamint vízügyi építkezéseknél speciális szigetelőanyagként használható fel. elsősorban olyan utaknál alkalmazható, ahol a talajvizek miatt talajmozgással is számolni kell. ezt megakadályozhatják oly módon, hogy az utburkolat alá megfelelő mélységben elhelyezik a bomlasztó baktériumoknak ellenálló vízhatlan szintetikus textilanyagot. felhasználható az anyag különféle vízügyi építkezéseknél, árvédeleminél, töltések, partfalak, csatornák építésénél is a talajmozgások megakadályozására. /mti/

--

9.00/ra

-16-

10²⁰g

bb.23. rádió összeköttetés a mnkahelyek között - tovább ésszerűsítik az üzemszervezést a bakonyi bauxitbányákban

vid/ká/ra hgy

1974. február 15.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál - ahol ebben az évben több mint 1.8 millió tonna bauxitot hoznak felszínre - az év elején külön programot állítottak össze, az üzemszervezés további ésszerűsítésére. a program valamennyi összetevője közvetlenül is segíti a termelést és könnyíti a dolgozók munkáját.

az egyre több nagy teljesítményű berendezéssel dolgozó bányákban rendkívül jelentős termelés kiesést okozhat egy-egy gép meghibásodása, a szerelőműhelyekbe szállítás. ennek elkerülésére speciális gyors szerelő brigádokat képeztek ki, amelyek a föld alatt javítják ki a meghibásodást. a gyors munka alapfeltétele, hogy a speciális berendezésekhez megfelelő mennyiségű pótalkatrésszel rendelkezzenek. ezért feltöltötték a raktárakat és gondoskodtak a szerelés fontos kellékeiről. a meghibásodások gyors jelzésére és az intézkedések közlésére valamennyi bánya között rádió-összeköttetést teremtettek.

figyelemreméltó kezdeményezés a szivattyuközpontok átállítása is. a nagy teljesítményű, igen sok villamos energiát fogyasztó berendezéseket a jövőben nem üzemeltetik az energiafogyasztás csúcsidejében. a víz kiemeléséről főleg az éjszakai órákban gondoskodnak majd. így jelentős teherrel mentesítik a környék távvezetéseit.

a nehéz fizikai munkát könnyítik meg a keményfából készült süvegtámok alumíniummal történő helyettesítésével is. ezek a fém oszlopok 20-30 kilóval könnyebbek. /mti/

--

bb.24. tovább javul a győri közlekedés

vid/ká/ra hgy

1974. február 15.

az északdunántúli nagyváros, győr tömegközlekedésének zavartalan lebonyolítása évek óta nagy gond. a vonatok és az autóbuszok naponta több mint 30 ezer dolgozót és diákot szállítanak a városba, de sok az alkalmi egyéni utas is. az elmúlt hónapokban új buszok beállításával jelentősen javult a város közlekedése: 15 új 100 személyes autóbusz kapcsolódott a forgalomba. az idén további 12 új kocsi vásárol, illetve kap a 19-es számú volán vállalat. ezzel kiselejtezhetik azokat a kocsikat, amelyek már több mint fél millió kilométert futottak. van olyan autóbusz is a vállalatnak, amely már 841 ezer kilométert tett meg. *Forgalomba állítanak 180 személyes utasos autóbuszokat.*

a város legnagyobb gyára, a rába magyar vagon- és gépgyár továbbra is saját autóbusz parkjával oldja meg dolgozóinak szállítását a vasútállomásról, illetve a városközpontból az üzembe és vissza. ez némileg tehermentesíti a város autóbusz parkját. a gyár autóbuszain naponta több ezren utaznak. /mti/

--

9.15/ra

-17-

10²⁵g

bb.25. a bkv

mm/ra hgy

1974. február 15.

értesíti az utazóközönséget, hogy február 18-án 8 órától 14 óráig a szentendrei hév vonalán békásmegyér és aqumcum állomások között vágányjavítást végez. a munkák ideje alatt a hév szerelvényeket battyányi tér és szentendre állomások között 20 percenként közlekedtetik./mti/

--

bb.26. közlekedési balesetek

gk/ra hgy

1974. február 15.

horváth tibor 30 éves üzemvezetőhelyettes, budapesti lakos ittasan vezette személygépkocsiját és gyorsajtás miatt a xi. kerület bartók béla ut 55.szám előtt elütötte papp imre 50 éves pék és horsi dezső 24 éves vasbetonszerelő, budapesti lakosokat. papp imre sérüléseibe a helyszínen belehalt. horsi dezsőt könnyű sérüléssel szállították kórházba. horváth tibort a rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított ellene.

a ix.kerület ecseri ut 3.szám előtt egy mozgásban lévő 51/b jelzésű villamosra akart fellépni uti lajos 16 éves ipari tanuló, budapesti lakos, de visszaesett és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

bukva sándor 26 éves gépkocsivezető, érdi lakos a xxii. kerület balatoni ut és diótörő utca kereszteződésében autóbusszal szabálytalanul előtt, és négy motorkerékpárost, akik az autóbusszal szemben szabályosan haladtak, az árokba szoritott le. a baleset következtében három személy könnyű sérülést szenvedett. a mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették őket. bukva sándor ellen a rendőrség eljárást indított.

bács-kiskun megyében soltvadkert határában majer ádámné 82 éves háztartásbeli álló autóbusz mögül - féktávolságon belül - egy személygépkocsi elé lépett.sérüléseibe a helyszínen belehalt./mti/

--

10.45/ra

-18-

11¹⁵ g

bb.27. a Lottó nyerőszámai:

mm/ra hgy

1974. február 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint gyömrőn a községi művelődési házban tartott Lottó soroláson a 7. játékhetén a következő számokat húzták ki:

2, 17, 20, 22, 33.

/mti/

--

bb.28. 10 hónapi börtön garázdaságért

vid/fm/ra hgy

1974.február 15.

dolmányos györgy nagykanizsai lakos ittasan ment be a nagykanizsai vasuti büfébe, ahol fröccsöt kért. a büfé személyzete azonban nem szolgált ki az ittas embert, mire az poharakat kezdett összetörni, megtámadta a megfékezésére hívott rendőrt. a nagykanizsai járásbírósg gyorsított eljárással tárgyalta az előzetes letartóztatásban levő garázda dolmányos ügyét, és 10 hónapi börtönre ítélte. a vádlott és védője felfüggesztésért fellebbezett, az ügyész tudomásul vette az ítéletet./mti/

--

bb.29. három új mém beruházás gazdaságosságának utólagos értékelése

i/jf/tr/ra hgy

1974. február 15.

kormányzervek a közelmúltban megvizsgálták, hogyan alakult a debreceni konzervgyár, a békéscsabai hűtőház és a vásárosnaményi faforgács lágagyár munkájának hatékonysága, gazdaságossága. mindhárom nagy-beruházást az utóbbi években adták át. az utólagos értékelés azért tarthat érdeklődésre számot, mert a három létesítmény közül kettőnek nagy a jelentősége a lakosság élelmiszerellátásában, a korszerű, biológiailag jól hasznosítható termékek gyártásában és az élelmiszergazdasági exportban egyaránt. az elemzés bizonyos támpontot is ad az igen eszközigényes termék-feldolgozó ágazatokban a további létesítmények tervezéséhez, a jövő élelmiszeriparának kialakításához.

/folyt.köv./

11.55/ra

-19-

12⁵⁵ g

bb. / három új mém...folyt./ra

az évente hétezer vagon terméket gyártó debreceni konzervgyár az előirányzott tervek szerinti nagyságrendben 1970 végére, határidőre készült el úgy, hogy a beruházásnál - s ez a korábbi években nagy szó volt - sikerült tartani a költségelőirányzatot is. a gyár termelése egyértelműen jövedelmező; 1972-ben a konzervgyár értékesítési eredménye, a vállalati nyereség a tervezett 8 millió forintnál több volt, összesen: 9.8 millió forintot tett ki. az elemzés ezzel kapcsolatban megállapította: a gyár kollektívájának sikerült kialakítani a kedvező gyártmány-strukturát, s a debreceni konzervek külföldön is gyors sikert arattak. a szocialista országokban a tervezettnél csaknem ötven százalékkal több terméket értékesítettek 1972-ben/. a 100 forint termelési értékre jutó beruházási költség 78.90 forintot tett ki, ami az átlagosnál nagyobb ráfordításnak felel meg; a vizsgálat ezt az összeget utólagos jóváhagyással tudomásul vette, de az elemzés készítői figyelmeztettek arra: az amortizációt a továbbiakban meg lehet gyorsítani. bebizonyosodott ugyanis, hogy az alapanyagot részben az optimális szállítási hatókörön túlról szerzik be, ami rontja a jövedelmezőséget. további tartalékokat jelent, hogy a géppark egy részét - az elhasználódás után - a jövőben korszerűsíteni lehet, ami az önköltséget kedvezően befolyásolja.

a békéscsabai hűtőház gazdasági elemzése egyfajta összehasonlításra adott alkalmat; az élelmiszeripari közgazdászok úgy tartják, hogy a hideg-feldolgozás gazdaságosabb mint a meleg-üzem, - azaz a konzervgyártás -, viszont a hűtőipari beruházások drágábbak. ezt a mém elemzése szintén alátámasztotta, amennyiben ennél a létesítménynél a 100 forint termelési értékre jutó beruházási költség 156.80 forint volt. a hűtőház folyamatosan „törleszt”, annál is inkább, mert a termékek igen kelendők a külföldi és a hazai piacokon. a hűtőház értékesítési eredménye szintén kedvezően alakult, 200 000 forinttal haladta meg a tervezettet. azért nem nagyobb mértékben, mert az értékesítésnél jórészt csak a hűtőházi bértárolásból befolyó összeget vették alapul, miután a beruházásnak azt a további hasznát, hogy megnyújtja a termékek értékesítési idejét, és a holt szezonban is esetenként idényjellegű ellátást tesz lehetővé, a hűtőház jövedelmezőségének alakulásánál közvetlenül és egyértelmű módon lemérni nem lehetett. az üzem létszáma - ellenben a vizsgálat szerint - eléggé kedvezőtlenül alakult, növelni lehet továbbá a nyereséget, ha korszerűsítik a csomagolást, ami a nyugati export fellendülését eredményezheti.

/folyt.köv./

12.25/ra

-20-

13²⁵g

bb.29. / három új mém ...2.folyt./ra

a harmadik üzem, a vásárosnaményi faforgács ládagyár eredetileg az almaexport növekvő göngyöleg-szükségletének biztosítására épült. időközben a gyár termelési profilja megváltozott, jelenleg butoripari célra készít faforgács-lapot. az üzem jelenleg gazdaságtalanul termel, s ezen a helyzeten csak úgy lehet változtatni, ha kapacitását jelentősen bővítik, s a megváltozott profilnak megfelelően gépeket szereznek be./mti/

bb. 30. időjárásjelentés

t/rj hgy

1974. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti február 15-én 12 órakor:

Párás, enyhe idő

az óceán felett nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amely délnyugati áramlással nedves, enyhe légtömegeket szállít az ibériai-félszigeten és nyugat-európán át a skandináv-félsziget fölé. hatásukra ezeken a területeken sokfelé esik az eső, és erős szél fúj. a földközi-tenger felett is egy légörvény van, amely szintén enyhe levegőt sodor a balkán-félsziget fölé. itt is esik az eső, helyenként zivatar keletkezik. közép-európában és a szovjetunió európai területének déli részén erősen párás, a hajnali és reggeli órákban többfelé ködös az idő. szárazföldünk nagy részén a legmagasabb hőmérséklet még mindig 2-8 fokkal magasabb, mint a legutóbbi évek átlaga. a kárpát-medencében a következő 36 óra folyamán enyhe marad az idő, de az óceáni légtömegek megközelítik hazánkat.

hazánkban csütörtökön erősen felhős idő volt, csak keleten sütött ki helyenként 2-5 órára a nap, többfelé kisebb eső esett. a lehullott csapadék mennyisége általában 2 mm alatt maradt, de a nyugati megyékből 4-7 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a dunántúlon 7-11, máshol általában 11-15 fokig emelkedett. ma hajnalra 0, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, párás idő volt. a hajnali órákban több helyen köd képződött, amely síófokon, győrött és pápán 11 órára sem oszlott fel. a hőmérséklet 11 órára általában 8-11 fokig emelkedett, a tartósan ködös helyeken azonban 5 fok közelében maradt.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6.8 fok volt, 6.8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.
/folyt.köv./

13.18 rj

- 21 -

13⁵⁰g

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványos kisebb esőkkel. a hajnali és reggeli órákban párásság, helyenként köd. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti-déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8, 13 fok között.

a duna vízállása budapestnél :342 cm.
/mti/ --

bb.31. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke február 15-én 13 óráig:

se/ra se 1974. február 15.

1. magyarország és jugoszlávia kapcsolatai
 2. a pilisi parkerdőről
 3. óvodaépítkezések a xi. és xix. kerületben
 4. hűtőgépek
 5. szalai vilmos nyilatkozata
 6. tanulmányok
 7. az év első filmjei
 8. motortisztító spray
 9. a kassák - requiem
 10. szabadságvesztés balesetért
 11. gázoló ítélete
 12. szabadalmak külföldön
 13. nemzetközi férfiruha kiállítás
 14. kevesebb baleset a vegyiparban
 15. nyomdaipari tanintézet
 16. a szabolcsi burgonya
 17. ipartelepítés baracson
 18. vízügyi egyezmény
 19. diagnosztikai vizsgálat traktoroknál
 20. gépjávitóműhely
 21. lakótelepek szfvrott
 22. textilbetét utépitéshez
 23. rádió összeköttetés
 24. a győri közlekedésről
 25. bkv közlemény
 26. balesetek
 27. lottó
 28. börtön garázdaságért
 29. új mém beruházások
 30. időjárás
 31. hírjegyzék
- /mti/

13.25/ra

--

-22-

13⁵⁵ Gy

bb 45. virágzik a kínai és japán mogyoró

vid kz bh hgy

1974. február 15.

vas megye egyik legszebb arborétuma szombathely külső kerületében, a kámoni városrészen talál holdas növénykertben a dísznövények és már meghaladja a kétezeröttszázat, a területen az arborétumban virágzik a kínai és esőhöz hasonló apró sárga virágú cserje az év első virágos növénye./mti/

bb 46. ,, félidőben,, a metszés tokaj

vid kz bh hgy

a váratlanul korán beköszöntött februárban naponta megközelítőleg ezren dolgoznak a szőlőkben. metszik a tőkét. a tokaji borkombinát valamint a tsz-ek és szövetkezeti üzemi, kordonművelésű tábláin sok helyen már elkezdtek és végzik ezt a fontos feladatot.

az évszázados hagyomány szerint a szőlőtermést, a szakértelemre az idén a szőlőknél is nagyobb szükség van. a decemberben és novemberben az alacsonyabban fekvő ültetvényekben a fagyzugos részeken a szőlő már megfagyott. a kiesést most hosszabban kell pótolni. a fontos munka pénteken már megkezdődött a még hátralévő időben már csak körül kell elvégezni./mti/

+ rigyel --

bb 50. farmercsizma fiataloknak
vid kz gné bh hgy

különlegességgel lepi meg a fiatal cipőipari szövetkezet új mintakollektívájának emberei a bőriparral együttműködésben készítették a népszerű farmernadrágok anyagához állítottak elő; 40 centiméter magas farmer-csizmákat készítenek belőle./mti/

15.40 bh

10¹⁶



F!
Hiany.
febr. 15.
23-28 dlt.

leg
tásá-
arany-
időjárás-
jai
gazdasá-
gy-
állal-
el a
os-
k külö-
tet-
ka is
el kell
, s így
táron
ózsa
t szak-
n igen
x bőrt
farmer-

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő, szórványos kisebb esőkkel. a hajnali és reggeli órákban párásság, helyenként köd. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti-déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8, 13 fok között.

a duna vízállása budapestnél :342 cm.
/mti/

bb.31. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke február 15-én 13 óráig:

se/ra se 1974. február 15.

1. magyarország és jugoszlávia kapcsolatai
 2. a pilisi parkerdőről
 3. óvodaépítkezések a xi. és xix. kerületben
 4. hűtőgépek
 5. szalai vilmos nyilatkozata
 6. tanulmányok
 7. az év első filmjei
 8. motortisztító spray
 9. a kassák - requiem
 10. szabadságvesztés balesetért
 11. gázoló ítélete
 12. szabadalmak külföldön
 13. nemzetközi férfiruha kiállítás
 14. kevesebb baleset a vegyiparban
 15. nyomdaipari tanintézet
 16. a szabolcsi burgonya
 17. ipartelepítés baracson
 18. vízügyi egyezmény
 19. diagnosztikai vizsgálat traktoroknál
 20. gépjavitóműhely
 21. lakótelepek szfvrott
 22. textilbetét utépitéshez
 23. rádió összeköttetés
 24. a győri közlekedésről
 25. bkv közlemény
 26. balesetek
 27. lottó
 28. börtön garázdaságért
 29. új mém beruházások
 30. időjárás
 31. hírjegyzék
- /mti/

13.25/ra

-22-

13^{rs} G

bb 45. virágzik a kínai és japán mogyoró

vid kz bh hgy

1974. február 15.

vas megye egyik legszebb arborétuma, szombathely külső kerületében, a kámonai városrészen található. a negyvenöt holdas növénykertben a disznóvénnyek és afafajok száma jelenleg már meghaladja a kétezeröttszázat; a tavaszi időjárás hatására az arborétumban virágzik a kínai és japán mogyoró, az aranyesőhöz hasonló apró sárga virágú cserje a hóvirág mellett az év első virágos növénye./mti/

--

bb 46. ,, félidőben,, a metszés tokaj-hegyalján

vid kz bh hgy

1974. február 15.

a váratlanul korán beköszöntött februári tavaszi időjárásban naponta megközelítőleg ezren dolgoznak a tokaj-hegyaljai szőlőkben. metszik a tőkét. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát valamint a tsz-ek és szakszövetkezetek nagyüzemi, kordonművelésű tábláin sok helyen női brigádok vállalták és végzik ezt a fontos feladatot.

az évszázados hagyomány szerint a ,, metszés dönti el a termést,, a szakértelmre az idén azonban még az átlagosnál is nagyobb szükség van. a decemberi dermesztő hidegek különösen az alacsonyabban fekvő ültetvényeken jelentős kárt tettek. a fagyugos részen a harinc-negyven százaléka is elfagyott. a kiesést most hosszabra hagyott termővesszővel kell pótolni. a fontos munka pénteken már a félidejében volt, s így a még hátralévő időben már csak körülbelül háromezer hektáron kell elvégezni./mti/

+ nyugel

--

bb 50. farmercsizma fiataloknak

vid kz gné bh hgy

1974. február 15.

különlegességgel lepi meg a fiatalokat a mezőturi dózsa cipőipari szövetkezet új mintakollekciója. a szövetkezet szakemberei a bőriparral együttműködésben a fiatalok körében igen népszerű farmernadrágok anyagához hasonló színű marhabox bőrt állítottak elő; 40 centiméter magas szárral jól szabott farmercsizmákat készítenek belőle./mti/

--

15.40 bh

- 29 -

kbb 47. szakszervezeti ifjusági felelősök megyei tanácskozása
salgótarjánban

vid fm bh hgy

1974. február 15.

a nógrád megyei üzemek, vállalatok, intézmények szakszervezeti ifjusági felelősei részvételével pénteken salgótarjánban értekezletet tartott a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa jelen volt lipták józsef, az szmt vezető titkára is.

a szakszervezeti ifjusági felelősök számbavették, milyen eredményeket értek el a gyárakban a párt ifjúságpolitikai határozatának végrehajtásában. ami az új nemzedék felnevelésének támogatását illeti, a megyében ma már ugyyszólván valamennyi ipari üzem csatlakozott az „egy üzem - egy iskola”, mozgalomhoz, ezenkívül a megyében különböző módon hatszáz tehetséges munkásgyereket támogatnak középiskolai tanulmányaiban. javult a fiatal szakmunkások helyzete is, hiszen kezdő alapórabérük a korábbi 5-7 forinttal szemben jelenleg 8-13 forint. a vállalatok munkáslakásépítési alapjának mintegy felét a fiatalok családalapításának támogatására fordítják. megnövekedett a fiatalok közéleti aktivitása: a szakszervezeti választott vezető testületek tagjainak például egyharmada fiatal.

ráműtattak arra is, hogy az ifjúság további felemelkedésének egyik alapvető feltétele: tanulásuk, önképzésük. sajnos, az ifjúságnak még mindig jelentékeny hányada nem rendelkezik általános iskolai végzettséggel, s ez komoly akadálya mind szakmai, mind politikai továbbfejlődésüknek is. ezért a fiatalok tanulásának ösztönzése, segítése a szakszervezeti bizottságok alapvető érdekvédelmi feladatai közé tartozik.

a tanácskozáson megvitatták a március-áprilisban sorra kerülő üzemi ifjusági parlamentek előkészítésének tennivalóit és a vállalati kollektív szerződésekből aktuálissá vált módosításokat is./mti/

--

bb 49. kemence átépítés a tervezettnél öt nappal előbb

vid kz gné bh hgy

1974. február 15.

pénteken a maguk által vállalt határidőt is öt nappal megelőzve fejezték be az üvegipari művek miskolci gyárának dolgozói a 4. számú olvasztó kemence átépítését. a munkáskernek különös jelentőséget ad az, hogy az enyhe időjárást kihasználva az építőipari vállalatoknál máris tavaszi nagyüzem van, s így a miskolci gyártól rendelt térelvasztó kopulit üveget is az eredetileg tervezettnél hamarabb kéri. az átépített kemencében 24 óránként 7-8.000 méter kopulit üveg előállításához elegendő anyagot olvasztanak./mti/

--
- 30 -

16.0bh

NA 1620

bb 48. megduplázta szociális-kulturális alapját a tinnyi tsz

vid-gö/mmé szb hgy

1974. február 15.

kettős jubileum, a község fennállásának 700., valamint a közös gazdaság alapításának 25. évfordulója jegyében tartotta meg pénteken zárszámadó közgyűlését a tinnyi új élet termelőszövetkezet. az 1.200 hektáron gazdálkodó tsz múlt évben elért eredményeit herein gyula elnök ismertette. elmondta, hogy az elmúlt évet 3 millió forint nyereséggel zárták. az egy dolgozóra jutó részesedés a megelőző évihez képest 1.000 forinttal emelkedett, s így már 27.182 forint. az idei feladatok közül kiemelte a szakosodás fontosságát. elhatározták, hogy felhagynak több szántóföldi növény termesztésével, s helyette nagyobb területen lucernát vetnek. jelentős beruházással fejlesztik a juhászatukat és a faiskolájukat is. a múlt évi jó eredmények azt is lehetővé tették, hogy a szociális, kulturális célokra fordított összeget megduplazzák, s idén már 711 ezer forintot költhessenek ezekre a feladatokra. az öregek klubja mellett ifjúsági klubot hoznak létre, emelik a nyugdíjakat, a családi pótlék a gyermekgondozási segély összegét. a tsz tevékeny részt vállal a község jubileumi ünnepeinek rendezésében, elősegítik tinnye fásítását, közreműködnek az ifjúsági párt építésében./mti/

--

bb 51. dr. dimény imre az óbuda tsz zárszámadó közgyűlésén

t jf/gk szb hgy

1974. február 15.

pénteken a fővárosi corvin filmszínházban tartotta zárszámadó közgyűlését budapesti egyik legeredményesebben gazdálkodó termelőszövetkezte, az óbuda tsz. a közgyűlésen részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

varga ferenc, a tsz elnöke beszámolójában elmondta, hogy a közös gazdaság 1973-ban 326 millió forintos termelési értéket ért el, a mezőgazdasági termelés értéke egy év alatt 10 millió forinttal nőtt. a közös gazdaság tevékenységét úgy irányítja, hogy minél inkább kivegyék részüket a fővárosi lakosság élelmiszerellátásából; az elmúlt évben 70 vagon zöldséget, 30 vagon gyümölcsöt küldtek a boltokba. hatvanhat millió forintos bevételük származott a virágértékesítésből. a tsz felkészül arra, hogy óbuda kétszeresére növekvő lakosságát az eddiginél nagyobb arányban lássa el mezőgazdasági termékekkel. ezért 130-150 millió forintos beruházással az ország egyik legnagyobb zöldségtermelő növényházát építik fel és további 136 millió forintos költséggel virág-növényházat létesítenek. mindkét beruházás jövőre már termel./mti/

--

NA 1620

-31-

kbb 52. távvezetékek hűtőberendezések exportra

vid ká bh hgy

1974. február 15.

olaj és gázvezetékek hűtésére alkalmas berendezések gyártását kezdték meg a jászberényi hűtőgépgyárban. csak szovjet megrendelésre száznyolcvan ilyen berendezést szállítanak. a jászberényi gyár készíti a hazai testvériség gázvezeték hűtését biztosító készülékeket is./mti/

--

bb 53. a magyar tudományos akadémia

pá hi bh hgy

1974. február 15.

ifjúsági bizottsága pénteken tartotta alakuló ülését. a bizottság elnöke láng istván, az mta főtitkárhelyettese, alelnöke vajó péter, az mta pedagógiai kutatócsoportjának igazgatója, titkára baksay zoltán főosztályvezető-helyettes /mta személyzeti főosztály/. az ifjúsági bizottság az alakuló ülés keretében kialakította és elfogadta a bizottság 1974. évi munkatervét./mti/

--

bb 54. csaknem százezer térítésmentes véradó a fővárosban - vezetőségi ülés a budapesti vöröskeresztnél

t vt gg zs bh hgy

1974. február 15.

mintegy 13,500 egészségügyi előadást, illetve rendezvényt tartottak tavaly a fővárosban, s a résztvevők száma meghaladta az ötszázszázat, - állapította meg pénteki ülésén a vöröskereszt budapesti vezetősége, amely dr. pésta lászló elnökletével ülésezett. az elmúlt év munkájának értékeléséből kitűnt, hogy a főváros lakói közül csaknem százezren adtak térítésmentesen vért, s a több tízezer liternyi mennyiség 10 százalékkal haladta meg az előző évit. 48 ugynevezett véradó készenléti brigád alakult, ami azért is jelentős, mert budapesten is megkezdődtek a veseátültetések, s e bonyolult műtétek vérigényét eddig kizárólag a készenléti véradó kolléktívák elégítették ki. térítésmentes véradásban különösen kiemelkedő eredményt ért el a x., a xi., a xiii. és ix. kerület.

/folyt. köv./

- 32 -

16.15 bh

M 16²⁵

kbb 54. /csaknem százezer ... folyt./ bh

a különböző vöröskeresztes tanfolyamokon, - több mint 42,000-en gyarapították ismereteiket.

a,, szép, tiszta, virágos budapestért,, címmel még 1972 tavaszán meghirdetett társadalmi mozgalom - kapcsolódva a centenáriumi akciókhoz - elismerést érdemlő eredményeket hozott. a főváros üzemeinek és intézményeinek például 75 százaléka kapcsolódott be a tisztasági mozgalomba s az értékelésnél 85 százalék felett meg a követelményeknek.

A házi szociális gondozásban tavaly 600 vöröskeresztes aktivista tevékenykedett: több mint háromezer idős, egyedül élő ember helyzetén, körülményein igyekeztek könnyíteni. a szervezeti fejlődésről tanuskodik, hogy a fővárosban egy év alatt 42 új helyi vöröskeresztes szervezet alakult, a tagok száma több mint 11 000-rel növekedett, s megközelítette a negyedmilliót.

az ideai munkatervben kiemelt feladatként szerepel a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásának hatékony segítése. ezt a célt szolgálja például több mint 300 ,, anyák iskolája,, illetve ,, egészséges élet,, tanfolyam szervezése. az ifjúság családi életre való felkészítéséhez járulnak hozzá az oktatási-nevelési intézményekben rendezendő ,, családi élet iskolája,, valamint ,, nagylányok iskolája,, tanfolyamok. az iskolán kívüli fiatalok családi életre nevelésére hivatottak a kisz-klubokban sorra kerülő kerekasztal beszélgetések és fórumok. a kerületi vöröskereszt szervezetek aktivista hálózatot alakítanak ki a lakóterületen, az üzemekben azzal a céllal, hogy ráirányítsák figyelmet a házasság előtti tanácsadók munkájának jelentőségére. fokozott figyelemmel segítik a kerületi szervezetek a gyermekgondozási segélyen levő anyákat, valamint a terheseket, a több gyermekes, illetve gyermeküket egyedül nevelő szülőket.

részt vett és felszólalt a vezetőségi ülésen hantos jános a magyar vöröskereszt országos főtitkára is, aki elismerését fejezte ki a múlt esztendőben végzett munkáért./mti/

--

v

bb 55. kitüntetések

gk szb zs hgy

1974. február 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vajda györgy mihály irodalomtörténésznek, az irodalomtudományok kandidátusának, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete osztályvezetőjének irodalmi munkássága elismerésül és földes györgynek, a dabasi nyomda igazgatójának eredményes munkássága elismerésül, 60 születésnapjuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

- 33 -

16.25 bh

M 16³⁰

bb 56. magyar kulturális küldöttség utazott kubába

t nm/gk szb zs la

1974. február 15.

demeter sándornak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökhelyettesének vezetésével pénteken delegáció utazott kubába az 1974-75. évi magyar-kubai kulturális munkaterv meg tárgyalására és aláírására. /mti/

--

bb 57. aláírták a magyar-marokkói kulturális munkatervet

tt nm/gk szb zs la

1974. február 15.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és abdelkarim halim marokkói felsőoktatási államtitkár aláírta a magyar-marokkói kulturális egyezmény első munkatervét. az 1974-75-re szóló dokumentum egyebek között egyetemi és továbbképzésre érkező ösztöndíjasok fogadását és cseréjét tartalmazza. ugyanakkor előírja a mezőgazdasági, ipari és kulturális területeken való együttműködést, ezen belül a kulturális intézmények, zenei, irodalmi, művészeti és felsőoktatási fórumok, pedagógiai kutató intézetek kapcsolatát. szerepel a munkatervben a sajtó, a rádió és a televízió együttműködésének megalapozása is.

x x x

a marokkói felsőoktatási államtitkár és kísérete magyarországi tartózkodása során találkozott dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkárral, rácz pál külügyminiszterhelyettesével és dr. rosta endrével, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökével. marokkói vendégeink több oktatási intézményben tettek látogatást és elismeréssel nyilatkoztak a tanítási módszerekről. /mti/

--

bb 58. kubai vezetők köszönő távirata

pá szb zs la

1974. február 15.

dr. fidel castro ruz, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a forradalmi kormány elnöke és dr. osvaldo dorticos torrado, a kubai köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, losonczi pálnak és focs jenőnek, a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánásaikért. dr. raul roa garcia külügyminiszter ugyancsak táviratban köszönte meg puja frigyes üdvözlését. /mti/

--

- 34 -

7
1.6.25 bh

AA 16^o

kbb 59. dr. szabó zoltán nyugállományba vonult, dr. schultheisz emilt az elnöki tanács egészségügyi miniszterré megválasztotta

pá szb zs la

1974. február 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanács dr. szabó zoltán egészségügyi minisztert saját kérésére - érdemei elismerése mellett - miniszteri tisztségéből felmentette és dr. schultheisz emilt egészségügyi miniszterré megválasztotta.

az elnöki tanács dr. szabó zoltánnak, kiemelkedő munkássága elismeréseként, 60. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át.

az elnöki tanács dr. schultheisz emilt felmentette az egészségügyi minisztériumi államtitkári tisztségéből és dr. zsögön évát egészségügyi minisztériumi államtitkárrá kinevezte.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter pénteken losonczi pál, az elnöki tanács elnöke előtt letette a hivatali esküt.

a kitüntetés átadásánál, valamint az eskütételén jelen volt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese és cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

--

db 60. nemes dezső látogatása jászberényben

vid-fm szb la

1974. február 15.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora pénteken jászberénybe látogatott. a vendéget a hűtőgépgyárban dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára, dr. majoros károly, a megyei pártbizottság titkára, semsei imre, a jászberényi városi pártbizottság első titkára, valamint a hűtőgépgyár vezetői fogadták. a nagyüzemben gorjanc ignác vezérigazgató tartott tájékoztatót az üzem életéről és fejlődéséről.

a hűtőgépgyárból a városi kórházba vitt a vendég utja. dr. figus albert igazgató-főorvos informálta a kórházban folyó tudományos munkáról, a gyomorrák megelőzése és gyógyítása terén elért eredményekről. délután a városi pártbizottság nagytermében nagyaktív-ülést tartottak, amelyen nemes dezső tájékoztatta a hallgatóságot az időszerű nemzetközi kérdésekről. az aktívülést követően felkereste a tanítóképző intézetet. a nagymultu oktatási intézmény pedagógiai nevelőmunkájáról andrási béla igazgató tartott tájékoztatót, majd bemutatta az intézetet. /mti/

16.33/szb

--
-35-

AA 16^o

kbb 61. esseni grafikák pécsett

vid-fm szb la

1974. február 15.

a magyarország és az nszk közötti kulturális csereprogram keretében kölcsönösen rendezett, illetve rendez grafikai kiállítás a pécsi janus pannonius muzeum és az esseni folkwang muzeum. a mecsekaljai városban pénteken nyílt meg az esseni galéria tárlata, amelyen harminchárom művész legszebb munkái láthatók. a kiállítás jól szemlélteti a német szövetségi köztársaságban élő - jobbára fiatal, de már ismert - grafikusművészek alkotómunkásságát. a tárlat március 3-ig látogatható. a pécsi kiállítás viszonyításul a janus pannonius muzeum jövőre mutatja be essenben - ugyan csak a két muzeum közös rendezésében - a mai magyar grafikát felölelő gazdag gyűjteményének legjavát. /mti/

bb 62. a közgazdaságtudományi egyetem hallgatói és tanárai győrben

vid-fm szb la

1974. február 15.

pályaválasztási tanácsadason találkoztak pénteken győrről, a rába városi művelődési központban a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanárai és az egyetem győri hallgatói a város középiskolás diákjaival. tájékoztatták őket az egyetemen folyó oktató munkáról, az elhelyezkedési lehetőségekről, a közgazdasági munka jelentőségéről. /mti/

kbb 63. több mint egymilliárd forintot költöttek tavaly a balatoni üdülőterület fejlesztésére - ülést tartott a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság

t sb/gk szb la

1974. február 15.

a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság pénteken szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettesnek, a bizottság elnökhelyettesének vezetésével értékelte a balatoni központi fejlesztési program 1973. évi tervének teljesítését, s a munka általános tapasztalatait.

/folyt.köv./

M 1820

-36-

bb 63. !több mint... 1. folyt./-szb

a programnak megfelelően a balatoni központi fejlesztési alapból 115 millió forintot költöttek a legfontosabb munkákra. e támogatással többek között 21 kilométer hosszú ivóvízvezeték, 11 kilométer szennyvízcsatorna, 21 kilométer pormentes ut és 12 000 négyzetméter autóparkoló épült. a köztisztasági szolgáltatás feltételeinek javítására és a strandok fejlesztésére 10-10 millió forintot fordítottak. új üdülőterületet készítettek elő 22 hektár feltöltésével, s ezen a helyen a teljes közművesítés után üdülők, nyaralók épülhetnek.

a tárcaközi bizottság közvetlen irányításával épülő beruházásokon túlmenően a balaton-parti települések tanácsai saját anyagi eszközeikből tavaly 175 millió forintot költöttek az üdülőterület ellátási színvonalának javítására. egyebek között utépitésre és közműfejlesztésre 94, a strandok korszerűsítésére csaknem 10 millió forintot használtak fel. a balatoni üdülőterület gazdagodásának nagyon fontos forrása az egyes tárcák, ágazatok és egyéb szervezetek beruházásaiból megvalósuló fejlesztés, amelyet a központi programmal összhangban oldanak meg. ezek a szervezetek tavaly 984 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. ebből az országos vízügyi hivatal vízellátási, szennyvízcsatornázási és egyéb vízgazdálkodási munkára 235 millió, a kpm a vasuti és a közuti közlekedés fejlesztésére 440 millió, a nehézipari minisztérium az energiaellátás javítására 190 millióforintot költött. a belkereskedelmi minisztérium és vállalatjai pedig összesen 4000 négyzetméternyi területtel bővítették a kereskedelmi és vendéglátóipari hálózat egységeit. mindent együttvéve tehát tavaly több mint egymilliárd forint értékű beruházás gazdagította az üdülőterületet.

atárcaközi bizottság megállapította, hogy a fejlesztéssel elsősorban az üdülőterület ivóvízellátásában történt jelentős javulás. intenzív fejlesztéssel, az ugynevezett gyorsfejlesztési program eredményeként pedig emelkedett a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátás színvonala és a strandokon is korszerűsítették a vendégek elhelyezésének, ellátásának körülményeit. az ülésen állást foglaltak, hogy a következő években meg kell gyorsítani a köztisztasági szolgáltatás fejlesztését, a szennyvízcsatorna-hálózat építését.

a bizottság megtárgyalta az ötödik ötéves terv időszakára előirányzott fejlesztési elképzeléseket is. eszerint általános előrehaladás szükséges a balatoni üdülőterület közmű-, kereskedelmi, kulturális, stb. ellátottságának fejlesztésében. /folyt.köv./

16.55/szb

-37-

M 1825

bb 63. /több mint... 2. folyt./-szb

ezenkívül egyes nagyforgalmu települések központjainak minden fontos körülményre kiterjedő, komplex fejlesztését, kulturált üdülőcentrumok kialakítását tervezik. a bizottság véleménye szerint a lehetőségeknek megfelelően a következő tervidőszakban meg kell gyorsítani a fejlesztést, amelyben nagyon fontos feladat, hogy hatékonyabbá, összehangoltabbá tegyék az érdekelt szervezetek együttműködését. a tárcaközi bizottság határozata szerint gondoskodni kell a síófok-aranyparton kialakított 21 hektár új üdülőterület mielőbbi beépítéséről, amellyel mintegy 3000 üdülővendég egyidejű pihenésére nyílik lehetőség. /mti/

--

bb 64. embargo: 18.00 óráig!

elhalasztották tito elnök magyarországi látogatását

gg szb zs

1974. február 15.

jozsip broz titonak, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének ez év február 17-18-ra tervezett látogatását a magyar népköztársaságban a két fél egyetértésével rövid időre elhalasztották. /mti/

--

bb 67. dr. schultheisz emil életrajza

i vt pá zs bh la

1974. február 15.

1923-ban született budapestben. gimnáziumi tanulmányainak elvégzése után a kolozsvári egyetem bölcsészkarán, ezt követően a debreceni, majd a budapesti egyetem orvosi karán folytatta tanulmányait. orvosi diplomáját budapestben szerezte meg. 1950-től különböző fővárosi kórházakban dolgozott. 1954-ben lett belgyógyász szakorvos. 1960-tól a központi állami kórházban osztályvezető főorvosként, később igazgatóhelyettesként, majd 1970-től mint igazgató tevékenykedett. 1972. június 1-én a kormány egészségügyi miniszterhelyettesé nevezte ki. hamarosan a miniszter első helyettese, majd egészségügyi minisztériumi államtitkár lett. a múlt év végéig a semmelweis orvostörténeti múzeum főigazgatói tisztjét is betöltötte.

dr. schultheisz emil számos hazai és külföldi tudományos orvosi társaság tagja. eddig egy könyve és több mint 100 tudományos tanulmánya jelent meg. /mti/

- 38 -

KA 1840

db 65. a vor munkavédelmi helyzetét tárgyalta a ruházatipari dolgozók szakszervezetének elnöksége

t ol fk bh hgy la

1974. február 15.

a ruházati dolgozók szakszervezetének elnöksége pénteken a vörös október férfi ruhagyárban tanácskozott, ahová meghívta a többi ruhaipari vállalat vszt-titkárait is. sós sándor, a vor vezérigazgatója és króner jánosné vszt-titkár beszámolt a legutóbbi, xxiv szakszervezeti kongresszus munkavédelemmel és egészségüggyel kapcsolatos határozatának végrehajtásáról. elmondották, hogy a vállalatnál - amelynek öt gyáregysége, hét telephelye van és 4405 dolgozót, 80 százalékban nőket, foglalkoztat - az egészségügyi és szociális ellátásra az elmúlt három év alatt 32,2 millió forintot tervezett fordítani. ezzel szemben 1973 év végéig 50,5 millió forintot használtak fel erre a célra, 18,3 millióval többet az eredetileg előirányzott összegnél. jelentősen javultak a munka körülményei. a férfi öltönyök, zakók, nadrágok gyártásában az elektromos kézi vasalókat jórészt már korszerű vasalógépekkel, gőzölő vasaló asztalokkal váltották fel, s jelenleg is újabb, korszerűbb gépek üzembehelyezésén munkálkodnak.

az elnökség megállapította, hogy a vor munkahelyi szociális létesítménye azok berendezése megfelel az előírásoknak. kispesten 8 órás főfoglalkozásu üzemorvos dolgozik és a gyáregységekben is 8 órás orvosi rendelés van. a munkatermek világitása általában megfelelő. 1973-ban megszüntették az ólomtartalmu festékekkel történő számolást a szabázon; nyiregyháza és várpalota kivételével valamennyi gyáregységben a gőzvasaló-termekben 44 órától a 40 órás munkahétre tértek át. a termelő részlegekben két óránkénti összesen 30 percnyi munkaszünetet tartanak, rövid, frissítő tornával egybekötve. a gépek és berendezések védőfelszereléssel kielégítően el vannak látva. nagy gondot fordítanak az egészségüggyel kapcsolatos ujitásokra. három év alatt 43 baleset- és munkavédelmi, valamint egészségügyi jellegű ujitást nyújtottak be, ezekből 25-öt alkalmaznak a gyakorlatban.

az elnökség felhívta a vállalat vezetőinek figyelmét, tegyék még hatékonyabbá a baleset- és munkavédelmi oktatást, ugyanis a baleseti statisztika nem mutat kedvező képet. különösen azokon a vidéki telephelyeken van körültekintő, megelőző munkára szükség, ahol a munkába állók zöme most kezd ismerkedni gyári munkával. szükségesnek tartják az orvosi szakrendelés létesítését, továbbá a rendelkezésre álló munkavédelmi és szociális létesítmények jobb kihasználását.

/folyt. köv./

- 39 -

KA 1840

kbb 65. /a vor munkavédelmi... folyt./ bh

a vor v. ötéves tervében egyébként a legfontosabb tennivalónak a munkatermek légcseréjének megoldását, székesfehérvárott a raktár, dunaujvárosban pedig a kazán korszerűsítését tartják. hangsúlyozták: mindenütt javítani kell a gyáron belüli uthálózatot, korszerűsíteni az anyagmozgatást, mert ennek elégtelenségéből származik az üzemi balesetek jelentős része.
/mti/

--

bb 66. befejeződtek a magyar-szovjet vasuti áruszállítási tárgyalások

i kf tr bh la

1974. február 15.

a magyar-szovjet vasuti export-import tárgyalások befejezéseként pénteken a MÁV vezérigazgatóságon jegyzőkönyvet írt alá a két küldöttség vezetője, rödőnyi károly közlekedési és postaügyi minisztériumi államtitkár és n.a. gundovin, a szovjetunió közlekedési miniszterének első helyettese. a jegyzőkönyv aláírásánál ott volt dr. csanádi györgy közlekedési és postaügyi miniszter és urbán lajos, a MÁV vezérigazgatója.

az ötnapos megbeszélés-sorozaton egyeztették a magyarország és a szovjetunió közötti vasuti export-import és tranzit-szállítások eredményeit, meghatározták az idej tennivalókat. a tárgyalásokba időközben jugoszláv vasuti szakértők is bekapcsolódtak; a szovjetunió és jugoszlávia között hazánkon át lebonyolított tranzit-szállítások időszerű kérdéseivel foglalkoztak.

a magyar és a szovjet vasut vezetői megállapították, hogy a tavalyi szállítási feladatokat sikeresen oldották meg. az idén tovább növekednek a tennivalók. a szovjetunióból hazánkba vasuton 11.5 millió tonna áru érkezik, csaknem 12 százalékkal több, mint a múlt évben. intézkedéseket hoztak a vasuti járművek és berendezések jobb kihasználására azért, hogy a fokozódó követelmények ellátása mellett javíthassák a szállítás minőségét is. a két ország vasutja a jövőben fokozottabban kívánja alkalmazni a korszerű szállítási módszereket, ezért intézkedtek a konténeres és rakodólapos fuvarozás arányának növelésére, az átrakások gyorsítására.

a tárgyalásokon körvonalazták az 1975. évi várható áruszállítási feladatokat is./mti/

--

- 40 -

18.10 bh

NA 1845

kbb 68. „természet - látás - alkotás,, - kiállítás szombathelyen

vid-fm szb la

1974. február 15.

„természet - látás - alkotás,, címmel didaktikai kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi savaria muzeumban. anyaga az iskolai rajzoktatás módszereinek bővítését, a vizuális nevelést segíti. a kiállításához tartozó felmérő lapok érdekes, játékos foglalkozást nyújtanak a látogatóknak, többek között lemérhetik variációs készségeiket. a megnyitón lantos ferenc, a kiállítás tervezője tartott tárlatvezetést. /mti/

--

bb 69. bemutató a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm szb la

1974. február 15.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken, 40 fok árnyékban,, címmel bemutatták n. richard nash „esőcsináló,, című művének zenés változatát. a kétrészes darabot bor józsef rendezte. a főbb szerepeket polgár géza, bóka mária, piróth gyula, papp zoltán, peczkai endre és huszár lászló alakította. /mti/

--

bb 70. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb la

1974. február 15.

32. iparművészeti főiskola
33. elhunyt strassenreiter józsef
34. a közlekedésbiztonsági tanács elnökségi ülése
35. új gyermekkönyvtár
36. új tiszta-csatorna épül
37. kalocsai fűszerpaprika
38. vetőmag világszínvonalra
39. kunmadarasi kossuth tsz alapító tagjai
40. új üdítőital

/folyt.köv./

NA 1850

-41-

kbb 70. /a belföldi... 1. folyt./-szb

41. nagyfeszültségű energiahálózat
42. pedagógiai díj
43. pszichológiát tanuló brigádvezetők
44. szot-díjak
45. virágzik a mogyoró
46. metszés tokaj-hegyalján
47. szakszervezeti ifjusági felelősök
48. tinnyeai tsz
49. kemenceátépítés
50. farmercsizma
51. dimény imre az óbuda tsz zárszámadó közgyűlésén
52. távvezetékek hűtőberendezése exportra
53. az mta ifjusági bizottságának alakuló ülése
54. vezetőségi ülés a budapesti vöröskeresztnél
55. kitüntetések
56. kulturális küldöttség utazott kubába
57. magyar-marokkói kulturális munkaterv
58. kubai vezetők köszönő távirata
59. schultheisz emil az új egészségügyi miniszter
60. nemes dezső látogatása jászberényben
61. essenéi grafikák pecsét
62. a közgazdaságtudományi egyetem tanárai győrben
63. a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság ülése
64. elhalasztották tito elnök magyarországi látogatását
65. a vörös október férfiruhagyár munkavédelmi helyzete
66. magyar-szovjet vasúti áruszállítási tárgyalások
67. schultheisz emil életrajza
68. kiállítás azombathelyen
69. színházi bemutató szolnokon
70. hírjegyzék.

mti/

-. -

bb 71. csehszlovákiai falvak képekben

t zsu/pá szb la

1974. február 15.

„csehszlovákiai falvak képekben,, címmel nyílt kiállítás pénteken a mezőgazdasági múzeumban. a két hétig látható tárlat több-száz képen szemlélteti az ősi falusi építkezés fejlődését. a kiállítás a korszerű, új falvakat ábrázoló képeket is bemutatja. az ünnepélyes megnyitón ott volt frantisek dvorsky, budapesti csehszlovák nagykövet és oldrich tesarik, a csehszlovák kultúra igazgatója is. /mti/

-. -

18.20/szb

-42-

M 18^{to}

nbb.72.j megnyílt a mai cseh ékszerek tárlata

t zsu pá zs bh la

1974. február 15.

„mai cseh ékszerek,, címmel pénteken kiállítás nyílt a kki dorottya utcai kiállítótermében. a március 3-ig nyitva tartó tárlaton 31 művész több mint 200 aranyból, ezüstből, kőből és üvegből készült alkotását láthatja a közönség. a hagyományos anyagokból készült művek a cseh iparművészet kiemelkedő színvonaláról tanuskodnak.

a tárlatot dr. koroknay éva művészettörténész és karol notin, a budapesti csehszlovák nagykövetség másodtitkára nyitotta meg. ott volt nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, frantisek dvorsky, budapesti csehszlovák nagykövet, valamint kulturális életünk számos ismert személyisége./mti/

-. -

bb 73. felekiné gáspár anni tárlata a fényes adolf teremben

t zsu pá zs bh la

1974. február 15.

pénteken a fényes adolf teremben megnyílt felekiné gáspár anni munkácsy-dijas festőművész tárlata.

a kiállított 28 olaj- és 14 akvarell festmény nagyrészt a nagytétényi kastélymuzeum enteriőrjeit mutatja be.

a március 7-ig megtekinthető tárlatot olcsai kiss zoltán kossuth-dijas érdemes művész nyitotta meg./mti/

-. -

kbb 74. időjárásjelentés

tm szb la

1974. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti február 15-én, pénteken 19 órakor:

párás,enyhe idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő, szórva-ványosan kisebb esővel. a reggeli órákban párásság, helyenként köd. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 8-13 fok között. /mti/

-. -

18.53/szb

-43-

M 19^{oo}

bb 75. levágta a gép az ujját

i m s t m b h l a

1974. február 15.

pénteken csepelen a butorasztalosipari vállalat egyik dolgozójának, gulyás józsefnek több ujját levágta a munkagép. a mentők súlyos állapotban kórházba szállították./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 66. sz. hírünk: /befejeződtek..../ 1. bek. 4. sorában a név helyesen:

n.a. gundobin

/mti/

-. -

bb 76. a belpolitikai szerkesztőség hírjegyzéke 18.00 órától zárásig

bh l a

1974. február 15.

v71. csehszlovákiai falvak képekben

72. mai cseh ékszerek

73. gáspár anni tárlata

74. időjárásjelentés

75. levágta a gép az ujját

76. hírjegyzék

/mti/

-. -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: lakatos erzsébet

- 44 -

20.55 bh

KA 2/00

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 16.

bb 1. bővülő szolgáltatások a turizmus fejlesztésére -
üdülők az ipari nagyvárosok közelében

i k g m m s l b h h g y

1974. február 16.

az idegenforgalmi vállalatok, megyei hivatalok már készülnek az idei szezonra. sokhelyütt bővítik a turistáknak nyújtott szolgáltatásokat, új kempingeket sőt elsőosztályú szállodát is nyitnak.

a külföldi és belföldi turizmus centruma továbbra is a főváros, amelynek idegenforgalmi hivatala, a budapest tourist az idén több újfajta szolgáltatással és változatos programmal várja vendégeit. április 4-re átadják a hárshegy tövében épülő korszerű 163 szobás európa szállót. az új, elsőosztályú hotel az elő- és utószezonban 40 százalékos árkedvezményrel áll vendégei rendelkezésére. elfoglaltságról is gondoskodik a budapest tourist szállodája, egésznapos programokat kínál, a fürdőzéstől a kiállítások megtekintésén át a színházlátogatásig.

kialakulóban van a budapest tourist és más vállalatok között olyan együttműködés, amely a korszerű igényekhez igazodva új szolgáltatásként erdei kondicionáló táborba hívja a városiakat. a budapest környéki, erre a célra alkalmas turistaházakban szakemberek irányításával tornával, testedzéssel egybekötött aktív pihenésen vehetnek majd részt az érdeklődők. de a csendes, nyugodt pihenést kedvelőkre is gondolt a hivatal, fizetővendég-szolgálatát az idén kiterjeszti néhány „el-dugott,, a városi zajtól távoleső falura.
/folyt. köv./

- 1 -